

铸牢中华民族共同体意识 奋力谱写新时代壮美广西来宾篇章

□ 廖和明

民族团结是各族人民的生命线,也是社会和谐稳定、边疆巩固安宁的生命线。来宾市是广西最年轻的地级市之一,下辖6个县(市、区),总面积1.34万平方公里,总人口约270万人,其中壮族、瑶族等18个少数民族人口占78.1%,壮家始祖“麒麟山人”在此繁衍,下辖的金秀瑶族自治县,今年成立70周年,享有“世界瑶都”美称。习近平总书记提出的“四个新”和“五个更大”重要要求,都强调要推动边疆民族地区高质量发展。来宾市作为少数民族聚居区,长期以来始终把铸牢中华民族共同体意识作为推动民族团结进步的根本要求,全市各族人民团结互助,像石榴籽一样紧紧抱在一起,互帮互助,全力推动经济社会高质量发展。对民族地区而言,要实现高质量发展,前提要全力加快经济建设,进而筑牢巩固发展民族团结的根基。当前,就是要坚持以党的二十大精神为指引,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,引导全市各族群众心往一处想、劲往一处使,牢牢拧成一股绳,深入贯彻落实“五个更大”重要要求,奋力谱写新时代中国特色社会主义壮美广西来宾新篇章。

**大力推进区域协调发展试点建设
在推动高质量发展上展现更大作为**

**紧抓西部陆海新通道建设重大契机
在服务和融入新发展格局上取得更大突破**

习近平总书记强调,要创造条件,千方百计加快少数民族和民族地区经济社会发展,推动各民族共同走向社会主义现代化,让民族地区群众不断得到实实在在的实惠。近年来,来宾市团结带领全市各族人民艰苦奋斗、砥砺前行,聚力壮大产业,推动经济社会高质量发展,全市生产总值从2019年增长4.3%,排全区第12位,跃升到2021年增长10.5%、排全区第2位,创近十年来最好成绩,成功迈入全区第一方阵。2021年,自治区将广西“十四五”区域协调发展试点机遇赋予来宾市,从自治区层面给予全方位政策支持,来宾市经济社会向高质量发展迈出坚实步伐。

习近平总书记强调,要主动服务和融入国家重大发展战略,以大开大合促进大发展。近年来,来宾市立足独特区位优势,推动少数民族聚居区融入新发展格局,着力把位于“珠江—西江”黄金水道上游的红水河、柳江、黔江交汇处的三江口新区打造成为“东融”主平台、开放开发主阵地,通过新区开放开发,新区岸线资源、港口资源、土地资源等叠加优势得到充分发挥。目前,新区承接东部产业转移签约项目超过300个,逐渐成为“北联”长江经济带和“南向”西部陆海新通道重要产业基地。

当前,国家和自治区正加快西部陆海新通道建设、平陆运河建设,来宾市将抢抓机遇、积极融入,大力发展开放经济,全面对接粤港澳大湾区,全力打造广西内陆承接东部产业转移新高地、西部陆海新通道东线重要节点城市、珠江—西江经济带高质量发展重要支点,积极服务和融入全国、全区开放发展新格局。同时,主动对接长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、京津冀协同发展等国家重大战略,开展大数据精准招商、驻点招商、区市联动招商,在主动服务和融入新发展格局中展现来宾新作为。

**始终牢记“生态优势不换”的殷切嘱托
在推动绿色发展上实现更大进展**

党的二十大报告提出“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”。来宾市紧紧把握广西“十四五”区域协调发展试点机遇,坚持把高质量发展作为首要任务,坚持把发展经济着力点放在实体经济上,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持政策为大、项目为王、环境为本、创新为要,用好用活“项目工作20法”,加快构建“345”现代产业体系,大力推进产业振兴。重点要坚持“四个立足”:立足战略定位抓产业发展,抢抓自治区赋予“广西‘十四五’区域协调发展试点”机遇,加快推进产业提质升级、三江口新区创新开发,培育特色产业聚集发展;立足本地资源禀赋抓产业发展,依托本地丰富的碳酸钙、林木等资源抓发展、谋发展;立足现有产业抓产业发展,抓紧抓实技术改造升级、产能释放、强链建链补链、降本增效;立足无中生有抓产业发展,在立足资源、现有产业的基础上,敢于突破传统思维局限,敢于创新,大力谋划推动电子信息、总部经济等新兴产业发展。培育打造一批生产性服务业集聚示范区,促进现代服务业繁荣发展。坚持农业农村优先发展,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,让各族群众幸福美好生活更具品质、更有品位,让各民族在建设社会主义现代化新征程上一个也不掉队。

要把绿色发展理念贯穿到生态保护、环境建设、生产制造、城市发展、人民生活等各个方面,加快建设美丽中国。2017年4月和2021年4月,习近平总书记两次视察广西均提出“广西生态优势不换”的殷切嘱托。来宾市牢记总书记的殷切嘱托,坚持把保护生态环境摆在重要位置,深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,把曾经的桂中旱片变成如今的青山绿水绕城郭。近年来,按照“生态产业化、产业生态化”的思路,坚持一手抓生态保护治理,一手抓生态经济发展,大力发展绿色生态富民产业。深入打好污染防治攻坚战,环境空气质量持续改善,



▲在金秀瑶族自治县大樟乡三古茶园里,各族同胞抢抓时机,采摘最优质的明前茶供应市场。(来宾市民宗委供图)

水环境质量稳居全国前列,污染地块安全利用率100%。2022年全市森林覆盖率53.47%,获“国家森林城市”称号,下辖的金秀瑶族自治县森林覆盖率达87.91%,被誉为“中国天然氧吧”,入选全国第三批“绿水青山就是金山银山”实践基地。

来宾市将牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,统筹山水林田湖草湿地系统治理,协同推进降碳、减污、扩绿、增长。持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,大力发展绿色经济。积极稳妥推进碳达峰碳中和,大力发展清洁能源,加大对冶炼、铝、制糖、精品绿色碳酸钙等行业企业进行技术改造力度。积极探索医养康养产业新模式,推动大健康与大生态深度融合,让全市各族人民共建共享绿色发展成果。

**凝心聚力创建全国民族团结进步示范市
在维护国家安全上作出更大贡献**

只有铸牢中华民族共同体意识,才能有效应对实现中华民族伟大复兴过程中民族领域可能发生的风险挑战,才能为党和国家兴旺发达、长治久安提供重要思想保证。来宾市作为多民族和睦聚居城市,近年来大力开展民族团结进步教育,全力创建全国民族团结示范城市,各民族长期以来亲如一家,民族关系十分融洽。始终坚持总体国家安全观,深入落实国家安全战略,大力推进平安来宾建设,以安全发展筑牢民族团结根基。持续完善社会治安防控体系,严厉打击各类违法犯罪行为,加强和改进信访和调解工作,努力创造人民群众满意的平安环境。持续加强和创新社会治理,充分发挥政治引领、法治保障、德治教化、自治基础、智治支撑“五治”作用,构建全面共建共治共享的社会治

理格局。不断健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系,实现政府治理同社会调节、居民自治良性互动,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

来宾市将巩固发展民族团结和全面贯彻落实总体国家安全观结合起来,铸牢中华民族共同体意识,推进民族团结进步创建提质扩面,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,构建起维护国家统一和民族团结的坚固思想长城。深入贯彻国家总体安全观,全面推进依法治市,加强和创新社会治理,全力创建民族团结进步示范市和更高水平的平安来宾,推动各民族共居共学、共建共享、共事共乐,和睦相处、和衷共济、和谐发展,共同维护好国家和社会稳定。

**持之以恒推进清廉政府建设
在推进全面从严治党上取得更大成效**

必须持之以恒推进全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,以党的自我革命引领社会革命。近年来,来宾市全面落实新时代党的建设总要求,坚持严的主基调不动摇,全面从严治党战略成果日益显现。来宾市将坚持党的全面领导,把党的领导落实到改革发展稳定各领域各方面各环节,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。持续深入推进清廉政府建设,坚持以严的基调强化正风肃纪反腐,锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神,持续深化纠治“四风”,重点纠治形式主义、官僚主义,坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进。坚持以零容忍态度反腐惩恶,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战,不断取得更多制度性成果和更大治理效能,以高质量党建引领民族地区经济社会高质量发展。(作者系来宾市委副书记、市长)



▲金秀瑶族自治县成立70周年庆祝大会。

(来宾市民宗委供图)